

沂蒙山飞出经典红歌

□ 本报记者 杜辉升
本报通讯员 王琦 孙永丽



6月23日，《沂蒙山小调》诞生地费县薛庄镇白石屋村，白石屋村村民戚英花在纪念碑前演唱《沂蒙山小调》。

歌曲，共有8段歌词，主要内容是反对当地反动道会门黄沙会的内容。同是抗大一分校文工团成员的李林根据印象当地民歌的曲调，经过加工，编写了曲子。李林拿着呱嗒板儿，阮若珊第一个进行了试唱，结果那通俗易懂的歌词，豪放悠扬的曲调，一下子就扣住了每个人的心弦，赢得了众人喝彩。很快这首歌就被传唱到了各个根据地，极大地鼓舞了根据地军民的斗志。

得雨先生。近80岁的苗得雨是临沂人，他从1951年开始，就着手研究这首歌，掌握了丰富资料，见证了这首民歌“成长”为红色经典歌曲的过程。1940年前后，国民党临沂专员张里元支持的反动道会门黄沙会，在沂蒙山根据地经常捣乱。为巩固根据地，在1940年春夏，山东纵队及抗大一分校部分人员把黄沙会打垮。在这一年的“八一”庆祝崮庄胜利的演出中，有一首被称为《沂蒙山小调》的歌曲

《打黄沙会》是节目之一，歌曲采用的是老调填词创作方式，所以演出时没有署名。“当时懂音乐的人很少，老调填词是普遍现象。”苗得雨补充说。新中国成立以后，电影《南征北战》背景音乐也出现了《沂蒙山小调》的曲调，表明到了山东境地，但没有新词。1964年，歌词在进行修改后，由山东歌手韦琴把这首旋律优美的歌曲带到了上海滩，并在全国引起了轰动。“文革”后期，歌词又经过苗得雨修改，由王世慧将这首歌唱到了中南海。

“这是一首标准的山东民歌，代表了老百姓的心声。”在解释这首歌为什么会经久不衰、越唱越红时，苗得雨说。这首歌几经修改，歌词不断变化，演唱的范围也在不断扩大，最终演变成了歌颂党的领导，歌颂沂蒙山的秀丽风光和沂蒙人民幸福生活的歌曲。其歌词朴实生动，充满诗情画意，曲调婉转悠扬，富有强烈的生命力和艺术感染力，每唱都能使人感到自然亲切。对未来充满信心，小调也就逐渐成了经典红歌。

如今这首歌曲已蜚声国内外，联合国教科文组织曾宣布过中国最具代表性的两首民歌，一首是《茉莉花》，另一首就是《沂蒙山小调》。在2009年由我省举办的第十一届全运会开幕式期间，《沂蒙山小调》主旋律以各种形态反复出现，贯穿始终，成为开幕式背景音乐主线，引起了强烈反响。

相关链接

《沂蒙山小调》歌词

人人那个都说哎 沂蒙山好
沂蒙那个山上哎 好风光
青山那个绿水哎 多好看
风吹那个草低哎 见牛羊
高粱那个红来哎 豆花香
万担那个谷子哎 堆满场
咱们的共产党哎 领导好
沂蒙山的人民哎 喜洋洋

“人人那个都说哎沂蒙山好，沂蒙那个山上哎好风光；青山那个绿水哎多好看，风吹那个草低哎见牛羊……”一曲婉转悠扬的《沂蒙山小调》，唱红了沂蒙山区，唱响了齐鲁大地，风靡了大江南北。

6月20日，记者来到《沂蒙山小调》诞生地费县薛庄镇白石屋村。为纪念小调的诞生，当地政府在白石屋村村前建了一座纪念亭，立了两块纪念碑，一块上面刻着沂蒙山小调词曲，另一块刻着抗大一分校文工团团长袁成隆、团员李林和阮若珊生平。纪念亭前的一块巨石上刻着阮若珊题写的“深深怀念沂蒙山好地方”，另一块巨石上镌刻着袁成隆题写的“沂蒙山小调诞生地”。

白石屋村是个风光优美的小山村，三面环山，青山绿水。村子就坐落在北面的山坡上，有几十户人家组成。小村依山傍水，错落有致，极为隐蔽和幽静。当年，正是在这种隐蔽而幽静的环境中，年轻的抗大一分校文工团团员创作谱写了经典歌曲《沂蒙山小调》。山间的一家饭店里，正不断播放着《沂蒙山小调》。卖旅游商品的戚英花是白石屋村村民，她说，“我们都是听着这首歌长大的，全村人也正是靠着这首歌，发展旅游，过上了好日子，几乎每个人都会唱这首歌。”据她介绍，前些年村里的戚建生大爷经常站在村前的大石头上唱这首歌，甚至在他去世的前一天还唱过，大家对这首歌的感情很深。

1998年为纪念抗大精神，在抗大研究会的倡议下，薛庄镇当地的一所中学、两所小学被冠以“抗大”名称。记者采访了抗大中学59岁的原副校长戚兴连。多年来，戚兴连一直和当年在沂蒙山区战斗过的抗大学员保持着联系，对这一段历史有专门研究，他向记者介绍了《沂蒙山小调》面世的过程。1940年6月上旬，在白石屋村的一间破草房内，抗大一分校文工团团员阮若珊写出了这

京沪高铁6月30日首发运营

车票今日9时开售，旅客可通过车站、代售点和网络购票

□ 本报记者 牛远飞 吴荣欣

记者从济南铁路局获悉，铁道部6月23日发布消息，京沪高速铁路定于6月30日15时正式开通运营。6月23日上午，济南铁路局相关负责人做客济南12345市民服务热线，并针对京沪高铁通车的相关问题接受了记者的采访。

济南铁路局客运处处长王玉民说：“6月24日上午9点开始，济南西站、济南站、中国铁路客户服务中心网站以及济南有资质的37家临时售票点，将开始对外销售6月30日和7月1日的京沪高铁车票，目前济南铁路局正在为6月30日京沪高铁的运行作最后的准备。”

4种方式可订票

王玉民介绍，济南市民购票的方式将分为车站购票、网上购票、语音订票和短信订票四种。

车站购票又分为人工窗口售票和自动售票机两种。在济南西站一共设了46个人工售票窗口，48台自动售票机。自动售票机分为两种：一种是集第二代居民身份证验证、银联卡支付、现金支付于一体的自动售票机；另一种为只有银联卡支付和第二代居民身份证验证的售票机。据介绍，济南西站所售车票均为“塑料名片”式磁介质车票。与此配套，济南西站将在候车区设置自动检票机，旅客只需将车票插入匝机口，通道口就可以自动打卡通过，节省检票时间。

互联网售票同时开启，旅客只需登录中国铁路客户服务中心网站(www.12306.cn)，查询自己所需要的车票信息，通过银联账户付款，并打印确认回执单就可在网上购票。旅客在济南西站乘车时，不需出票，只需凭第二代居民身份证在自动检票机上刷一下就可进入通道乘车，上车后按回执单对号入座即可。据王玉民介绍，目前网络售票仅针对“G”字头的高铁车票，普通列车车票和“D”字头车票将在年底实现网络购票。而同时，济南站的自动检票闸机还在建设中，从济南站上车的旅客尚需到售票窗口或临时售票点换取车票等车。

在网上预订车票可使用身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证和护照4种。购买儿童票的乘车儿童没有办理有效身份证件，须使用同行成年人的有效身份证件信息，并于开车前换取纸质车票后乘车。

正在建设中的还有自动语音售票方式，旅客只需要拨打指定的订票电话，查询所需车票信息，确认后在24小时内到指定的代售点或车站去取车票即可。此外，京沪高铁还将开通手机银行订票功能，旅客进站时只需在售票机上刷一下手机就可买到车票。

网络购票注意啥

在12306网站办理铁路电子客票改签、退票手续的，应当不晚于车票发站开车前2小时。在车站办理铁路电子客票改签、退票手续的，应当在开车前至车站安装有银行POS机的售票窗口办理。

购票时，须在申请车票成功后15分钟内完成网上票款支付。超过15分钟的，车票席位不予保留；继续购票时，须重新申请车票。同一笔订单只能使用一张银行卡一次性支付票款。

使用二代居民身份证购买的铁路电子客票，可凭购票时所使用的乘车人有效二代居民身份证原件到车站售票窗口、铁路客票代售点或车站自动售票机上办理换票手续。

纸质车票面载明旅客姓名和购票时所使用的乘车人有效身份证件号码，并标记“网”字。

在网站使用二代居民身份证购票的乘车人，其乘车站和下车站均具备二代居民身份证检票条件的，可以将二代居民身份证作为乘车凭证，直接通过车站自动检票机(闸机)办理进出站检票手续。

在乘车途中，旅客二代居民身份证丢失的，按无票处理。补票后，到站前又找到其二代居民身份证的，列车长确认后开具客运记录交旅客，旅客持客运记录和二代居民身份证到车站退票窗口，车站通过售票系统查实旅客电子客票信息后，按退票手续办理。



济南西到北京南最低票价125元

□ 本报记者 吴荣欣 牛远飞

多种票价供选择

京沪高铁一共有四种票价：商务票价、特等票价、一等票价、二等票价。由于车辆配置不同，济南铁路局先期只出售特等票外的另三种票。

据王玉民介绍，京沪高铁的定价按国家发改委批复的基本准则执行，“按照这个基本准则济南铁路局作了一个折扣，取了‘5’、‘10’这样的整数，比如：经测算从济南西站到北京南站，二等票价应为127元，为了方便零钱和方便旅客买票，最终调整为125元，这样可以加快售票的速度。”

目前在京沪高铁线上运行的车辆分为时速300公里动车组和时速250公里动车组混跑，不同类型的车辆票价也不同。以济南西站到北京南站为例，时速300公里动车组的票价为：商务票590元、一等票315元、二等票185元，时速250公里动车组的票价为：商务票375元、一等票200元、二等票125元。此外，学生票、儿童、伤残军人车票的优惠政策与现行的一致。

济南市民在济南站和济南西站都可以乘坐京沪高铁列车，以济南西站到北京南站为例，时速300公里动车组济南西站二等票的票价为185元，济南站的票价为195元，票价相差10元，王玉民

解释说：“两站之间是通过一条20公里的联络线连接在一起的，这一段也将纳入计价里程中，因此票价略有不同。”

全线开行动车组90对

王玉民介绍，乘高铁从济南到北京仅需要1小时38分，到上海3小时53分，到杭州4小时40分，分别压缩了近1小时30分、3小时45分和8小时，京沪高铁开通后将极大地提高铁路运输旅客的能力。预计济南西站每年发送旅客将达到2000万人次。

京沪高铁全线开行动车组90对，其中时速300公里动车组63对，时速250公里动车组27对。与济南铁路局有关的86对，其中时速300公里动车组63对，时速250公里动车组23对。第一阶段开行86对，第二阶段增加开行4对。

济南铁路局开行时速300公里始发、终到列车9对：北京南~济南西1对(G181/2)、北京南~青岛3对(G191-G196)、济南西~杭州1对(G51/2)、上海虹桥~青岛4对(G222/3-G236/3)。时速250公里始发、终到列车16对：北京南~济南西4对(D231-D238)、天津西~济南西1对(D241/2)、济南西~上海虹桥2对(D251-D254)、北京南~青岛6对(D51-D62)、天津西~青岛2对(D65-D68)、郑州~济南1对(D158/9/8、D157/60/57)。其中，济南西站始发、

与时俱进谱新篇

——“三个代表”重要思想的形成

2000年2月，江泽民在广东考察工作时首次提出：我们党所以赢得人民的拥护，是因为我们党在革命、建设、改革的各个历史时期，总是代表着中国先进生产力的发展要求，代表着中国先进文化的前进方向，代表着中国最广大人民的根本利益。

这是“三个代表”重要思想第一次被完整地提出。在迈向新世纪的征途上，面对改革开放不断深入的新形势和新任务，以江泽民为核心的党中央在深入总结党的历史经验的基础上，积极探索加强党的建设的有效途径。

根据党的十五大确定的任务，从1998年11月开始，全党在县级以上党政领导班子、领导干部中开展了以讲学习、讲政治、讲正气为主要内容的党性党风教育。中央政治局常委带头认真总结经验，检查和改进工作中的不足，深入思考改革和发展中的一些重大战略问题，推动“三讲”教育扎实有序开展，并分别到7个县(市)进行调研，指导工作。

在“三讲”教育过程中，江泽民对于在改革开放和发展市场经济条件下，建设一个什么样的党和怎样建设党的问题进行了深入思考，在深刻总结世界社会主义运动和中国共产党成立以来历史经验的基础上，提出了“三个代表”重要思想。

“三个代表”重要思想把党的执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律紧密联系起来，深化了对党的执政规律的认识，既符合规律探寻的逻辑，又符合中国政治发展的国情。”广东省委党校教授马星光说。

2001年7月1日，庆祝中国共产党成立80周年大会在北京隆重举行。江泽民发表七一讲话，全面阐述“三个代表”重要思想，成为中国共产党面向新世纪的伟大宣言——

《讲话》指出，“三个代表”的科学内涵和基本要求是：党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力符合生产力发展的规律，体现不断推动社会生产力解放和发展的要求，尤其要体现推动先进生产力发展的要求，通过发展生产力不断提高人民群众的生活水平；必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化的要求，促进全民族思想道德素质和科学文化素质的不断提高，为我国经济发展和进步提供精神动力和智力支持；必须坚持把人民的根本利益作为出发点和归宿，充分发挥人民群众的积极性主动性创造性，在社会不断发展进步的基础上，使人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益。

《讲话》最引人注目的内容，是根据改革开放以来我国社会阶层构成发生的变化，对如何坚持党的性质和保持党的先进性所作的新闻述。“我们党要始终成为中国工人阶级先锋队，同时成为中国人民和中华民族的先锋队”。这一论断是对中国共产党性质所作的新的科学概括。

《讲话》指出，来自工人、农民、知识分子、军人、干部的党员是党的队伍最基本的组成部分和骨干力量，同时也应该把承认党的纲领和章程，自觉为党的纲领和路线而奋斗，经过长期考验，符合党员条件的社会其他方面的优秀分子吸收到党内来，从而不断增强党在全社会的影响力和凝聚力。

“三个代表”是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。贯彻“三个代表”要求，关键在坚持与时俱进，核心在保持党的先进性，本质在执政为民。

“三个代表”重要思想发表后，在党内外引起强烈反响。全国上下很快形成学习和实践“三个代表”重要思想的热潮。全党积极贯彻实践“三个代表”重要思想，着力解决不适应改革开放新形势、不符合群众意愿的突出问题，使党的作风和党群关系、干群关系有了明显改善。

2002年11月召开的党的十六大，进一步阐明了“三个代表”重要思想的时代背景、历史地位、精神实质和指导意义。明确提出，贯彻“三个代表”重要思想，必须使全党始终保持与时俱进的精神状态，不断开拓马克思主义理论发展的新境界；必须把发展作为党执政兴国的第一要务，不断开创现代化建设的新局面；必须最广泛最充分地调动一切积极因素，不断为中华民族伟大复兴增添新力量；必须以改革的精神推进党的建设，不断为党的肌体注入新活力。

大会通过的党章修正案把“三个代表”重要思想作为党的行动指南，写入党章，使“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道，成为党必须长期坚持的指导思想。(据新华社北京6月23日电)

新闻追踪

“唐娟案”原被告达成和解协议

□ 本报记者
本报平邑6月23日讯 因不能办理毕业证，平邑籍大学生唐娟发现自己被冒名顶替上了大学(详见6月20日3版《唐娟告“唐娟”：冒名上大学》)。今天，双方在开庭前达成和解协议，被告唐贞贞及父母承认侵犯原告唐娟姓名权、受教育权、肖像权的侵权事实，并向原告支付损失6万元，原告亦撤回对其余6被告的起诉。

当天，记者冒雨来到平邑县人民法院，发现原定在该院第五审判庭的庭审场所临时更改到中院庭，理由是“怕坐不开”。在中院庭门口，安保明显加强，所有人不允许带录音、摄像等设备。同时，9被告全部是委托代理人参加庭审。据原告代理律师朱正顺介绍，自本报稿件刊发后，“唐娟案”得到了广泛关注。

开庭前，被告代理人突然提出进行调解，法院同意暂缓开庭一小时。经过近两个小时的艰苦谈判，原告唐娟同被告唐贞贞及父母本着平等、自愿、诚实信用的原则，根据相关法律法规，达成和解协议：被告承认侵犯原告姓名权、受教育权、肖像权的侵权事实，并愿意承担侵权责任；同时，被告立即停止侵权，消除影响，赔礼道歉并赔偿损失6万元，原告保证不再追究本案全部被告的任何责任。双方达成共识后，在平邑县人民法院的主持下，达成和解。同时，原告对本案的其他6被告也给予撤诉。原告代理律师朱正顺说：“此前，国内也发生了多起侵犯姓名权纠纷案，从赔偿数额来看，唐娟是获得赔偿数额最高的。”

此前，从省教育厅反馈信息，烟台职业学校颁发给假唐娟的毕业证已被注销，唐娟可以顺利毕业。